

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ПОЛИТИКИ БЕЛОРУСИЗАЦИИ В 20 -Е ГГ. XX В.

Рассматриваются интересные аспекты подготовки и проведения политики белорусизации в БССР.

Впервые вопрос о белорусизации был поднят на II Всебеларусском съезде Советов в середине декабря 1920 г. В феврале 1921 г. ЦИК БССР подтвердил декрет правительства ЛитБел о равноправии в качестве государственных белорусского, русского, еврейского и польского языков, определил меры по созданию системы образования на родном языке. В 1921 г. открылся Белорусский государственный университет, при Наркомате просвещения была создана Научно-терминологическая комиссия, на базе которой в 1922 г. был организован Институт белорусской культуры. Основной целью политики белорусизации являлась пропаганда социалистических идей жителям сельской части Беларуси на простом и понятном им языке. Белорусизация была направлена на построение белорусского социалистического общества, а не на построение белорусского национального государства. Поэтому посредством белорусизации планировалось сделать крестьянство своим союзником. 15 июля 1924 г. II сессия Центрального исполнительного комитета БССР официально провозгласила белорусизацию государственной политикой. Реализацией политики белорусизации являлся комплекс мероприятий по развитию белорусского языка, культуры и их распространению, созданию национальной системы образования, выдвижение белорусов на важные государственные должности, создание белорусскоязычных военных частей. В 1924 г. была создана Комиссия по осуществлению национальной политики ЦИК БССР.

Самым главным направлением работы комиссии было перевод белорусского делопроизводства на белорусский язык. В результате работы комиссии число работников республиканских учреждений владеющих белорусским языком выросло до 80% в 1927 г. Также шёл активный перевод на белорусский язык большинства учебных заведений. В 1928/29 г. 94% четырехлетних и 75% семилетних школ было переведено на белорусский язык. Но ещё и открывались школы для национальных меньшинств на их национальных языках. 24 марта 1924 г. Реввоенсовет СССР утвердил план развития национальных частей в РККА, по которому планировалось создание в составе Белорусского военного округа национальных территориальных воинских частей и соединений, перевод их работы на белорусский язык. К концу 1920-х гг. были созданы 2-я Белорусская стрелковая дивизия и 16-й Белорусский стрелковый корпус, а также Объединенная белорусская военная школа ЦИК БССР. В других военных соединениях, находившихся на территории БССР, вводилось изучение белорусского языка. Таким образом, несмотря на противоречия, трудности и недостатки, политика белорусизации явилась практической попыткой в условиях советской власти осуществить белорусское национальное возрождение.

Список литературы

1. Нарысы гісторыі Беларусі: У 2 ч. - Мінск: Беларусь, 1995. - Ч. 2 / М. П. Касцюк, І. М. Ігнаценка, У. І. Вышыньскі [і інш.]. - 560 с.; іл.

*Коробкин Вадим Игоревич, студент 1 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, Vadim.Karobkin@gmail.com.
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by*